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Diberikan beZ, b > 1. NeZ, N >0, dapat dituliskan secara tunggal sebagai
N=a,b"+a,,b™+ ... +ab+a,,
dengan koefisen a, mengambil nilai yang berbeda dari 0, 1, ..., b-1.
Bukti:
(1) Algoritma pembagian untuk bilangan bulat q, dan a,
N =q;b + a,, 0<a,<Dh.
Jika q, 2 b, dapat dilakukan pembagian lagi
g, = g,b + a;, 0<a,;<bh.
= N = (b +a;)b +ay=q,b* +a;b + a4
Selama g, 2 b, dapat dilakukan langkah yang sama sehingga diperoleh
N = g5b3 + a,b? + a,b + a,, 0<a,<bh.
Karena N >q, >q, > ... 20 denganq,,; =q,p+a,4,0<a,,<bdanq,<b
Maka dengan mengambil a,, = q,,, diperoleh
N=a,bm™+a,,b™+..+ab+a,
(2) Buktikan ketunggalannya dengan kontradiksi.
Ll
Penulisan N = a,,b™+ a,,b™!+ ... + a,b + a, dapat dituliskan dalam
bentuk yang lebih sederhana N = (a,,a,,;...a;8,),,, Notasi ini disebut notasi
nilai tempat basis b untuk N.
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Contoh:

©«1492=1.103+4.10°+9.10+ 2
«105=1.25+1.2°+0.24+1.25+0.22+ 0.2 + 1 =(1101001),
* (1001111),=1.25+0.2°+0.24+ 1.23+1.2°+ 1.2+ 1 =79

Teorema 4.4 o
Misalkan P(x)= chxk adalah fungsi polinom dari x dengan
k=0

koefisien c,. Jika a = b(mod n), maka P(a) = P(b) (mod n).
Bukti:

a=b(modn), T.4.2 = ak=bX(mod n) untuk k=0,1, ..., m
= c.ak = c,.bk (mod n)

— Y ca“=> c.b“(mod n)
k=0 k=0

Jadi P(a) = P(b) (mod n).
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Bilangan a adalah solusi dari polinom P(x) = 0 (mod n). jika P(a) = 0 (mod

n).
Akibat
Jika a adalah solusi dari P(x) = 0 (mod n) dan a = b (mod n), maka b

juga solusinya.

Bukti:
P(a) = P(b) (mod n), a solusi dari P(x) = 0 (mod n)

= P(b) = P(a) = 0 (mod n) = b adalah solusi. N
Teorema 4.5

Misalkan N = a,,10™ + a,,,10™1 + ... + 2,10 + a, dengan 0 < a, <10,
dan misalkan S = a, + a; + ... + a,,. Maka 9|N jika dan hanya jika 9|S.

Bukti:
P(x)=> ax“ 10=1 (mod 9), T.4.4 = P(10) = P(1) (mod 9).
k=0

P(N)=N,P(1)=a,+a;+...+a,=S=N=S5S (mod 9)
. N=0(mod9) & S=0(mod9)
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Teorema 4.6

Misalkan N = a,,10,, + a,,,10,,; + ... + 2,10 + a, dengan O < a, <10, dan
misalkan T=a,-a; +a, - ... + (-1)™ a,,. Maka 11|N jika dan hanya jika 11|T.
Bukti:
* Ambil m
P(x)=>) ax"

« 10 = -1 (mod 1T) = P(10) = P(-1) (mod 11) .
*P(10)=N,P(-1)=T=N=T (mod 11)

= 11|N < 11]T.

Contoh:

N=1571.724.

« 1+5+7+1+7+2+4 = 27 dapat dibagi 9 = 1.571.724 dapat dibagi 9.
« 4-2+7-1+7-5+2 = 11 dapat dibagi 11 = 1.571.724 dapat dibagi 11.
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Soal:
1. Buktikan:
a. vV aeZ, digit satuan dari a® adalah 0, 1, 4, 5, 6, atau 9.
b. V aeZ, digit satuan dari a® adalah 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,8, 9.
2. Tanpa melakukan pembagian, tentukan apakah 176.521.221 dan
149.235.678 dapat dibagi oleh 9 atau 117
3. a. Buktikan: V NeZ, N=a_b™+ ... +ab°+a,b+a, 0<a,<b-1
= b-1|N < b-1|(a,, + ... + a; + ay).
b. Berikan kriteria keterbagian dari N oleh 3 dan 8 yang bergantung
pada digit dari B jika ditulis dalam basis 9.
c. Apakah 4478364 dapat dibagi 3 dan 87
4. Dengan menggunakan uji-9 atau uji-11, cari digit yang hilang:
a. 52817 . 3212146 = 169655x15282
b. 2x99561 = [3(523+X)]>.
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